

想加入北约?

土耳其要求芬兰和瑞典交出“恐怖分子”

□新华社记者 郑昊宁



5月18日,土耳其总统埃尔多安在安卡拉发表讲话。新华社发

新华社北京5月19日电 芬兰和瑞典18日正式申请加入北大西洋公约组织后,土耳其总统埃尔多安当天晚些时候重申,土方反对芬、瑞两国加入北约,因为这两国没有同意土方引渡“恐怖分子”的要求。

土耳其国家电视台新闻频道18日报道,土方发出的33份引渡要求都没有获得芬兰和瑞典接受。埃尔多安当天告诉执政党正义与发展党议员:“所以,你们(芬兰和瑞典)不把恐怖分子交还我们,却还要求我们同

意(你们)加入北约?”

依据规程,北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。土方近来多次反对芬兰和瑞典加入北约,理由包括两国公开支持库尔德工人党。库尔德工人党成立于1979年,被土耳其、美国和欧洲联盟列为恐怖组织。

埃尔多安18日指责北约从未在打击库尔德武装方面支持土耳其。按照他的说法,保护土方边境免受“恐怖组织”袭击是一个“敏感问题”,“对我方而言,北约扩张的意义取决于对我方敏感问题的尊重程度”。

他补充说,土方反对制裁土耳其的国家加入北约。芬兰和瑞典在土耳其2019年10月越境打击叙利亚北部库尔德工人党武装后禁止对土军售。

同在18日,土耳其外交部长恰武什奥卢访问美国,与国务卿布林肯会晤。据美联社报道,恰武什奥卢释放出“复杂信号”。

一方面,恰武什奥卢在会晤后告诉媒体记者,土方理解芬兰和瑞典的安全关切,支持北约对愿意加

入的国家“敞开大门”;另一方面,他强调土方安全关切应同样获得满足,将继续与美国等伙伴和盟友讨论相关事务。

他再次“点名”瑞典,指认后者不仅支持与库尔德工人党有关联的组织,还向叙利亚库尔德武装提供武器,“所有人都说土耳其的关切应该得到满足,但这不应该只是口头承诺,应该真正落实”。

围绕相关分歧,美国方面尽力淡化,多次表示相信土耳其不会成为芬兰和瑞典加入北约的障碍,但没有提出具体建议或举措。布林肯18日在会晤后说,美方将尽力确保北约扩张取得成功。

多家媒体报道,北约一再东扩不断压缩俄罗斯安全空间,如若“北扩”至芬兰和瑞典这两个原本中立、长期奉行军事不结盟政策的北欧国家,可能进一步加剧与俄罗斯冲突。

俄联邦委员会、即议会上院主席瓦莲京娜·马特维延科18日说,俄罗斯无疑将确保国家安全,将依据北约在芬兰和瑞典的部署作出“相称且充分”的应对。

俄称亚速钢铁厂又有近700人投降 美重开驻乌大使馆

俄罗斯国防部18日说,过去一昼夜,又有近700名被围困在亚速钢铁厂的乌克兰武装人员投降。美国方面18日发表声明说,美国驻乌克兰大使馆当天正式重新开放。

俄罗斯:厂内又有694人投降

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫18日发布通报说,过去一昼夜,694名被围困在乌克兰马里乌波尔亚速钢铁厂内的乌军和乌方军事力量“亚速营”人员投降,其中包括29名伤员。自5月16日以来,共有959名武装分子投降,包括80名伤员,其中51名需要住院治疗的伤员被安置在顿涅茨克地区新亚速斯克的医院。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫18日说,武装分子走出乌克兰马里乌波尔亚速钢铁厂,只能被看作是他们放下武器投降。他强调,这些武装人员投降与俄乌谈判进程没有太大关联,俄方认为乌方目前没有继续谈判的意愿。

乌延长国家战时状态90天

乌克兰最高拉达(议会)18日在其官网发布了关于批准延长国家战时状态总统令草案的消息。根据新的总统令,乌克兰的国家战时状态将于5月25日5时30分到期后一次性延长90天。

据乌克兰国家通讯社18日援引乌各地军事部门的信息报道,截至当天上午,卢甘斯克地区全境都遭到俄军大规模炮击,顿涅茨克地区的战斗正在沿整个接触线进行。俄军当天上午对第聂

伯市发动了两次导弹袭击,摧毁了当地部分交通基础设施。同时,俄军继续对赫尔松、苏梅、尼古拉耶夫等地区进行炮击和导弹袭击。

乌克兰武装部队总参谋部18日在社交媒体发文说,截至18日,俄军在对乌作战中已损失人员28300人,损失坦克1235辆、装甲车3009辆、火炮系统586套、多管火箭炮199套、防空系统91套、固定翼飞机202架、直升机167架、战术无人机441架、巡航导弹102枚、舰船/巡逻艇13艘、汽车和燃油运输车2137辆。

美重开驻乌大使馆

俄罗斯外交部18日发布消息说,俄方将驱逐34名法国外交人员和27名西班牙外交人员,作为两国宣布俄外交人员为“不受欢迎的人”的回应。俄方强调,法西两国的不友好举动将损害俄方与两国的双边关系。

美国国务卿布林肯18日发表声明说,美国驻乌克兰大使馆当天正式重新开放。布林肯说,美国采取了额外措施以加强对即将返回基辅的美外交人员的安全保障,同时增强了使馆的安保措施。

乌克兰总理什梅加尔18日在社交媒体发文称,欧盟已通过支持乌克兰重建的计划。根据该计划,欧盟将向乌克兰提供90亿欧元的宏观金融援助。此举表明,欧盟将在乌未来重建计划中扮演关键角色。

据新华社莫斯科5月19日电

日本通过核污染水排海计划草案

据新华社北京5月19日电 日本原子能规制委员会18日通过了东京电力公司去年底提交的福岛第一核电站核污染水排海计划草案,后续将公开征集意见,预计一个月后予以正式批准。

东京电力公司去年12月提交草案。原子能规制委员会召开了13次审查会议,就核污染水稀释设备的性能、应对地震海啸的对策、发生意外时的停排办法等逐一核查,认定排污入海可为核反应堆报废作业腾出更多空间、降低核电站整体风险。

日本政府和东京电力公司打算在2023年春季前后启动排污入海。按照时间表,相关设备将于明年4月前建成。项目开工必须征得当地政府同意。

美国报告今年首个猴痘确诊病例

据新华社北京5月19日电 美国马萨诸塞州公共卫生部门18日报告一例人感染猴痘病例。美国疾病控制和预防中心当天下午经实验室检测确诊这一病例。这是美国今年首次报告人感染猴痘病例。

据美联社报道,患者为男性,4月底到访过加拿大,5月初回美国,使用私人交通工具。马萨诸塞州公共卫生部门在声明中说,患者已住院接受治疗,目前状态平稳,不会对公众健康构成威胁。

美国疾控中心说,猴痘可经由接触感染者的体液或溃疡面、

2011年3月11日,日本东北部遭遇强烈地震和海啸,引发福岛第一核电站重大辐射泄漏事故。东京电力公司为冷却废弃核反应堆内已熔化燃料棒而注入大量水,核电站内部及周边地区的雨水和地下水同样受到放射性物质污染,10多年来累积储存上百万吨核污染水。

日本政府不顾国内外质疑和批评,去年4月决定2023年起把这些核污染水经过滤和稀释后,通过海底管道排放至近海。这一过程预计将持续20年至30年,直至核电站报废完毕。

海洋生态学专家和环保人士指出,这一方案对人类社会和海洋生态环境健康的潜在威胁难以估量。

王宏彬